

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración y Talleres: Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.702

Madrid, sábado 12 de febrero de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

En tanto la República se fortalece sus enemigos entran en la agonía

EL INCREMENTO DE LA PRODUCCION

Manifiesto de los Partidos Socialista y Comunista, U. G. T. y P. S. U. de Cataluña

BARCELONA, 11.—Firmado por Gonzalez Peña y Vega, por la U. G. T., Lamonedá y Cordero, por el Partido Socialista; Checa y Delgado, por el Comunista; Vidella y Miguel Valdés, por el Partido Socialista Unificado de Cataluña, y José Moisés y Miguel Ferrer, por el Comité de Cataluña de la U. G. T., se ha publicado un manifiesto dirigido a todos los trabajadores, en el que, entre otras cosas, se dice:

«Nuestro pueblo lucha contra los traidores sublevados y contra las fuerzas militares de la invasión extranjera; para asegurar su independencia, su porvenir revolucionario, el progreso social y las conquistas revolucionarias, los trabajadores combaten heroicamente frente a los que amenazan nuestra libertad y la del mundo civilizado. En año y medio de lucha ha sabido improvisarlo todo y realizar esfuerzos titánicos que demuestran su capacidad creadora, de la que se han derivado todos los éxitos, todos los progresos y todas las victorias obtenidas. El nombre glorioso de Teruel expresa y simboliza todos estos progresos...»

«Hemos creado un Ejército poderoso del pueblo; pero en la producción no hemos logrado aún la progresión necesaria. No se produce todo lo que necesitamos y podemos producir! Por eso debe ser una consigna de todos los trabajadores ¡aumentar la producción! Hemos de bastarnos a nosotros mismos. Toda nuestra capacidad industrial ha de ser multiplicada. ¡Presión de combate en las fábricas! ¡Moral de combate ante las máquinas! ¡Por un mayor rendimiento, por una superación constante!»

«Los partidos y organizaciones obreras se dirigen a todos los trabajadores y les dicen: hay que organizar el trabajo para superar la producción. El Gobierno del Frente Popular, con la autorización ratificada de las Cortes, se dispone a tomar las medidas para mejorar y aprovechar los recursos económicos del país. Los partidos y organizaciones sindicales, todos los trabajadores, debemos facilitar esta obra del Gobierno. Hay que vigilar los instrumentos de trabajo y cuidarlos; hay que impedir el «sobotaje». El Gobierno ya ha hecho público su propósito en el sentido de recompensar a los héroes de la producción de igual forma que a los de las trincheras. Los partidos y las organizaciones saben que hay dificultades en orden a los abastecimientos; pero con la ayuda de todos los obreros y de todos los antifascistas, con la ayuda del Gobierno, vamos a mejorar esta situación para que los alimentos sean distribuidos escrupulosamente con el fin de que los obreros y sus familiares puedan tener la ración indispensable de comida que necesitan. Para ello es preciso que ni una sola fábrica ni un taller carezcan de los medios necesarios para garantizar la alimentación de los trabajadores y de sus familiares; creación de Cooperativas de consumo y comedores colectivos. Todo el rigor de la ley contra los especuladores y persecución constante contra los que gravan los productos. Esta obra puede y debe ser completada con un severo control sobre los productos manufacturados de uso más frecuente para impedir que se provoque o mantenga el encarecimiento de la vida. No ha de faltar la ayuda verdaderamente importante de los productores del campo. Los partidos y las organizaciones obreras se dirigen en este documento que suscriben conjuntamente a todos los camaradas, a todo el pueblo; y concretando sus responsabilidades y sus deberes, dicen a todos: ¡Hay que mejorar la producción, fundamentalmente la de guerra. Todas las fuerzas antifascistas a redoblar la potencia del Frente Popular para aplastar a Franco. Trabajadores todos: nuestros héroes soldados, que cada día ofrecen su sangre en los frentes de combate, os dicen: unidos en un bloque de acero; aumentad y mejorad cada día la producción; superad vuestros esfuerzos; ayudad a nuestro glorioso Ejército con vuestra disciplina y heroísmo, a ganar nuevas batallas, batallas precursoras de la victoria definitiva en la lucha por la independencia de nuestro país.» (Fébus.)

LIQUIDACION POR DERRIBO

El régimen hitlerista ofrece síntomas de descomposición y ruina

PARIS, 11.—Los periódicos se ocupan de la situación alemana. Dicen que la crisis alemana no ha terminado, y que pronto se oirá nuevamente el choque entre el partido y la Reichswehr. «Le République» dice: «Un Ejército que sufre decapitaciones, donde se diluye por grupos, donde las guarniciones se agitan como hoy en la Prusia oriental, es un Ejército menos fuerte de lo que se cree. Ciertamente es el Ejército alemán es potente y numeroso; pero, de ahora en adelante, Alemania y el extranjero tienen derecho a preguntarse: ¿Cuánto vale el alto mando? ¿Cuál es el valor del espíritu de la tropa?» (Fabr.)

ESTRASBURGO, 11.—Como síntoma de la inquietante situación interior alemana, han circulado durante todo el día rumores de que la frontera alemana, había sido cerrada por los nazis.—(Fabr.)

BRUSELAS, 11.—En Bélgica, como en otros países fronterizos, circuló durante todo el día de ayer la noticia de que las autoridades alemanas habían cerrado la frontera.—(Fabr.)

BRUSELAS, 11.—Se ha sabido que la Gestapo ha reforzado el servicio de vigilancia en la frontera germano-belga, impidiendo la salida de Alemania de toda persona que no llevase un permiso en regla. Se ignora si se han producido tumultos en Alemania, pero, según informaciones llegadas, reina cierta agitación en las principales ciudades del Reich.—(Fabr.)

EL TIMO DE LOS VOLUNTARIOS

Italia intenta vender palabras, pero Inglaterra sólo compra realidades

LONDRES, 11.—El «Yorkshire Post» se hace eco de las conversaciones entre Eden y el embajador italiano, Grandi, sobre el problema español. Dice que todo acuerdo anglo-italiano es imposible mientras parezcan subsistir amenazas abiertas u ocultas hacia los intereses franceses o ingleses en el Mediterráneo.

«Por lo tanto — agrega —, el problema esencial de las relaciones anglo-italianas no podrá ser abordado mientras no hayan sido eliminadas todas las sospechas suscitadas por las complicaciones españolas.»

El periódico cree saber que Eden no ocaute a Grandi, ni este a Eden, las dificultades relativas a España, y dice: «La evacuación de los voluntarios no ha de ser necesariamente objeto de una publicidad dramática, aunque las cifras aproximadas y las llegadas a la frontera tengan que ser conocidas por las autoridades que han de adoptar las disposiciones para el transporte de estos combatientes.»

Tampoco parece absolutamente cierto que el Comité de Londres tenga que fijar por anticipado el tanto por ciento mínimo de esta retirada para conceder los derechos de beligerancia. Que se pueda tener una confianza absoluta en las Comisiones que se envíen a cada parte sería lo suficiente, si ellas se declarasen convencidas de que ya no quedaba ningún voluntario extranjero en el frente y que las evacuaciones proseguían activamente y alcanzaban ya proporciones satisfactorias.»

Después de hacer observar que deberá aplicarse rigurosamente el embargo sobre las importaciones de armas, el periódico termina insistiendo sobre la primordial importancia del restablecimiento de la confianza en cuanto a las intenciones reales de las partes interesadas.—(Fabr.)

LONDRES, 11.—Como resultado de las entrevistas del señor Eden con los embajadores de Italia y Francia, se manifiesta cierto optimismo en cuanto a las perspectivas de la retirada de voluntarios extranjeros de España.

Se sabe que el mecanismo actualmente estudiado no plantea el problema que había dicho como particularmente espinoso, y parece que la nueva fórmula supone un paso para acelerar esta retirada. Respecto a la entrevista de Eden con Grandi, se sabe que no se limitó a los asuntos de España, sino a las relaciones anglo-italianas.

Sin embargo, a pesar de las favorables indicaciones recordadas, se dice que antes de la apertura de una negociación general habría de llegarse a un arreglo sobre el problema de la intervención extranjera en España.—(Fabr.)

LONDRES, 11.—El «Evening Standard» recoge el rumor de que el Gabinete británico estudia la concesión de un empréstito de 25 millones de libras esterlinas a Italia.

Agreez el periódico que Eden parece inclinado a la concesión de ese empréstito.

OCASO DEL FASCISMO

Triunfamos en los frentes internacionales

La lucha que sostiene la República Española se desenvuelve en tantos frentes y contra tantos enemigos, que es raro el acontecimiento internacional que no nos interese en estos momentos. Unos significan avance para nuestra causa; otros, retroceso; pero, tomando todos los frentes en general, no hay día que no podamos apuntarnos alguna victoria. Y cada triunfo que obtenemos repercute por todos los frentes, dando lugar a triunfos nuevos. Lo mismo que ocurría cuando las derrotas estaban a la orden del día. Hace ya tanto tiempo, que nos resulta inverosímil, porque ahora ni siquiera como posibilidad nos es permitido, por nuestra confianza, esperar una derrota importante.

En estos últimos días, nuestros triunfos españoles han traspasado las fronteras y han ido determinando nuevos éxitos para nuestra causa por dondequiera. Particularmente en el campo totalitario: en Alemania, en Rumanía, en Italia. Hitler, rodeado de millones de enemigos, que acaso no tarden en arrastrarle, descubre que el pilar en que se basa su poderío, el Ejército, ha comenzado a oponerse a la insensata política nazi. Mussolini, alarmado ante el predicamento en que le coloca la situación de su socio germano, comienza a cambiar de política en un sentido conciliador. Carol, el pobre de Carol, advierte ahora que cometió una tontería más al permitirse la arbitrariedad de encomendarle el Poder a Goga; se percató de que los Gobiernos totalitarios no pueden ayudarle a resolver ningún problema; de que pueden más que ellos Inglaterra, Francia y Rusia. Es evidente que se está desmoronando el fascismo, como esperábamos y como tantas veces hemos anunciado. Y la manifestación actual de ese desmoronamiento es una de las muchas consecuencias de la victoria de Teruel. Hasta allí, los dictadores totalitarios habían conservado una confianza ilimitada en el éxito de sus planes y habían logrado infundir esa confianza a muchos, lo mismo en el campo fascista que en otros sectores no menos privilegiados. Reconocían ya que la empresa no era tan fácil como en un principio se imaginaron. Claro: había, según ellos, potencias que ayudaban a los republicanos tan sólo por ir contra Alemania e Italia; y, esgrimiendo el fantasma de esta oposición al régimen totalitario, lograban reclutar nuevos «voluntarios», que creían venir a luchar por su patria, cuando, en realidad, se sacrificaban por los privilegiados del fascismo. Ciertamente se retardaba el triunfo definitivo; pero ya faltaba muy poco; otro esfuerzo más, y quedarían aplastados para siempre los «comunistas» congregados en España para oponerse a la obra de salvación patrocinada por el diablo y por el «führer». Fue en Teruel donde se convencieron estos dictadores de que cuanto más se alargaba la guerra, más fuertes, mejor preparados, más invencibles resultaban los republicanos. Y lo peor no fue eso: lo peor — para los fascistas — fue que se convenció de ello todo el mundo, incluso los técnicos militares en que se apoyaba el Marte totalitario. Hitler. El Ejército que había vencido en Teruel ganaba batallas por dondequiera, y sigue ganándolas todavía.

Hoy, la perspectiva internacional es bien distinta de la que contemplábamos hace un par de meses. El fascismo, que todavía entonces alborotaba el mundo con sus fanfarronadas, está ahora de capa caída. Hitler y Mussolini tienen bastante que hacer con atender a las dificultades que los asedian dentro de sus propios países. Sus imitadores — Carol, Oliveira Salazar, Getulio Vargas — estarán pensando que la imitación tiene trazas de alcanzar hasta donde ellos no se habían imaginado. Nuestros fascistas comienzan a ver cómo van a quedarse sin base en el exterior; y de la que tenían en el interior, ya estaban bien enterados cuando tuvieron que salir de su patria en busca de ayuda. En cambio, nosotros tenemos cada día más prestigio en las grandes democracias. También allí han surtido más efecto los triunfos militares que las razones y los derechos que antes alegábamos. Es natural. No es por la razón ni por el derecho por lo que esas democracias han logrado la posición que ocupan en el mundo: es por la fuerza, en una o en otra forma. No es con razones ni con derechos con lo que los totalitarios quisieron desbarcarlas: es con la fuerza, con la fuerza ficticia más que con la fuerza real. No debemos, pues, cansarnos aduciendo razones y derechos para que las unas nos apoyen y las otras nos dejen en paz; debemos demostrar que somos fuertes: fuertes en los frentes y fuertes en la retaguardia. No necesitamos más para llegar a ver el fin de ese incipiente desmoronamiento del fascismo en España y fuera de España; y, por añadidura, el derrumbe de otros muchos absurdos que todavía gozan de crédito aun en los países que más presumen de Civilización.

MITIN POR LA AYUDA A ESPAÑA

En París se exige el reconocimiento de los derechos de la República

PARIS, 11.—Se ha celebrado con un gran entusiasmo el anunciado mitin, organizado por el Comité Internacional para la coordinación e información, en la ayuda a España republicana y, al mismo tiempo, patentizar la más viva protesta contra los bombardeos por la aviación de ciudades abiertas.

Asistió al acto una imponente multitud, tanto, que hubo necesidad de habilitar dos locales para darle cabida. Ocuparon la presidencia, entre otros, Osorio y Gallardo, embajador de España en París; Martínez Barrio, presidente del Parlamento español, y los representantes de 32 países europeos, que han asistido a la última reunión de las Cortes españolas.

Diversos parlamentarios extranjeros, con toda dureza, condenaron los ataques a las poblaciones civiles, y expresaron su indignación por la matanza de mujeres y niños. Exaltaron el heroísmo del Ejército del pueblo y la magnífica actuación de la retaguardia, expresando su seguridad en la victoria republicana.

Seguidamente habló el ex ministro de la República Española Marcelino Domingo, quien denunció los salvajes bombardeos de los fascistas, y subrayó la necesidad para el mundo pacífico de una reacción enérgica contra el fascismo.

Después hizo uso de la palabra Ramón Lamonedá, en nombre del Partido Socialista Español, denunciando igualmente los salvajes bombardeos de la aviación extranjera en España. Declaró que en la España republicana existe hoy un orden como no lo hubo nunca. «Lo más notable — dijo — es que un pueblo en guerra respeta voluntariamente este orden, y dentro de él España ha podido y sabido formar un Ejército popular. La creación de un Ejército en un período de convulsión como el que experimenta España es un ejemplo para el mundo. Nosotros no hemos querido la guerra; pero la haremos hasta la victoria final.»

Después intervino el ex presidente del Consejo Portela Valladares, quien dijo que la guerra de España no es una guerra civil, sino una guerra nacional; una guerra por la independencia. Recordó que bajo el mandato de su Gobierno se celebraron las elecciones que llevaron a las Cortes a la mayoría del Frente Popular, que derrotó al Gobierno que yo presidía, lo que demuestra la imparcialidad y la equidad con que se realizaron.

Habló seguidamente Margarita Nelken, que describió con frases emocionadas los horrores de los bombardeos, diciendo que no hay nada comparable con la matanza de una población civil, indefensa. Criticó duramente la política de no intervención, y pidió a los pueblos que hagan comprender a sus Gobiernos el verdadero significado de la lucha que sostiene heroicamente el pueblo español.

Por último, se dirigió a la muchedumbre el presidente de las Cortes españolas, Martínez Barrio, quien, en nombre de España, dió las gracias a todos por el interés demostrado en apoyo del pueblo español. Es preciso — dijo — que las democracias comprendan que el habernos cercado la frontera impide a España defenderse y defender al mismo tiempo a todos los pueblos libres.

Terminó diciendo que no obstante todo nuestras vicisitudes, la causa del pueblo saldrá triunfante.

Finalmente se votó, en medio del mayor entusiasmo, una resolución protestando contra los crímenes del fascismo en España y contra los bombardeos de ciudades abiertas que aquel realiza.

Todos los oradores que han intervenido en este importante acto fueron muy ovacionados.—(Fabr.)

PARIS, 11.—El presidente de las Cortes españolas, Martínez Barrio, ha hecho las siguientes declaraciones sobre la situación en España:

«La situación política en la España republicana tiene hoy un carácter de absoluta estabilidad. Se encuentran, indiscutiblemente, representados en el Gobierno todos los partidos que constituyen el Frente Popular, es decir, socialistas, republicanos de izquierda, comunistas, nacionalistas vascos y catalanes.»

«El Gobierno desarrolla su obra en absoluta compensación con la masa popular. La propaganda de los distintos programas políticos ha pasado a segundo término. La aspiración de todos, por el momento, es ganar la guerra, dejando para el futuro todas las discusiones de orden político. Un compromiso hay entre las fuerzas gubernamentales, y es el de gobernar dentro de la Constitución.»

«España es una República democrática y parlamentaria, donde el Poder ejecutivo no se complace en ostentar otras facultades que aquellas que le asigna la Carta constitucional.»

Aun viviendo en la guerra — dijo —, los españoles tienen una libertad de expresión igual, si no superior, a la de la mayoría de los países de Europa.

«Después de los meses en que el Estado carecía de los organismos precisos para dirigir sus funciones, ha reanudado su marcha con toda normalidad.»

«Mi opinión es la de que cada día se afianzan más las armas de la República. No obstante, no quiero decir con ello que no tengamos que sufrir algún pequeño revés; pero el esfuerzo que realizamos todos nos llevará definitivamente a la victoria, sin ningún género de dudas.»

«La opinión internacional — terminó manifestando el señor Martínez Barrio — conoce exactamente ya la calidad organizadora de nuestro presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrín, y la del ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, así como las virtudes militares de nuestros generales.»—(Fabr.)

Viveres y ropas para el Ejército del Centro

Una Comisión de vecinos y del Consejo Municipal de Calasparrá (Murcia) ha traído a Madrid un convoy de viveres y de ropa para el Ejército del Centro.

El capitán Estrugo, en representación del general Miaja, agradeció el generoso donativo.

EFEMERIDES DE LA PRIMERA REPUBLICA

El intento de 1873 fracasó por falta de ambiente popular y de sentido político

Ayer tarde, viernes, tuvo efecto un acto de conmemoración republicana en uno de los amplios salones del hotel Ritz, organizado para conmemorar el aniversario de 1873. Asistieron al almuerzo más de ochocientas personas. En la presidencia tomaron asiento el alcalde de Madrid, camarádon Henche; el secretario de Obras Públicas, Elfidio Alonso; el presidente de la Audiencia, señor Zubillaga; el presidente de la Agrupación de Izquierda Republicana y diputado a Cortes, don Miguel San Andrés; el señor Osorio Tafall, el señor Barrio Morayta; los concejales municipales Alvarez Zamanillo, García Pérez, Macías, Carvajal, Serrano Batanero, López Serrano, Granizo, Sancho; los representantes del Comité Provincial de Unión Republicana señores Lázaro Somoza Silva, Luis Espinosa y la Comisión organizadora.

Regulo Martínez, en nombre de la Comisión, pronunció breves palabras para explicar la significación del acto, que daba ocasión para que los republicanos, unidos en un mismo fervor democrático, se juramentaran para lograr la victoria sobre el fascismo.

El señor Barrio Morayta, en nombre de los Veteranos de la República, pronunció un discurso de tonos entusiásticos, que fue muy aplaudido.

El secretario de Obras Públicas, don Elfidio Alonso, presidente de la Agrupación Madrileña de Unión Republicana, cerró el acto, por acuerdo de la Comisión organizadora, en nombre de los partidos republicanos. «La República — dijo — se proclamó por la decisión de unos señores de levita y sombrero de copa, que, no teniendo solución para los problemas de España, cedieron a la influencia de la austera minoría republicana. Mientras esos republicanos gobiernan a los dictados del pueblo, se desmoronan y afrontan las conjuras de los militares, como las afrontaron con las armas en la mano, el gobernador de Madrid, luego ministro de la Guerra, Nicolás Estevézan. Solamente claudica el Poder público republicano cuando sus representantes se someten y claudican ante una Cámara monárquica que crea un Poder constituyente por el golpe de Estado de Pavía.»

El señor Alonso fue muy aplaudido, y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

En el Comisariado de Madrid de las Brigadas Internacionales se celebró un acto para conmemorar «los acontecimientos en Austria, Francia y España».

Habló en primer término el comisario francés, «...».

Después de hacer una exposición del panorama político de Francia a principios de 1933, relató los episodios del 10 de febrero en la plaza de la Concordia, donde cayeron diez víctimas del proletariado, cuya sangre no ha sido esteril al correr el tiempo. Resultó la importancia del Frente Popular francés como primer paso para cortar las maniobras del fascismo en el territorio francés.

Intervino a continuación el consejero municipal de Madrid López y López, quien disertó extensamente sobre el tema «Dieciséis de febrero, victoria electoral del frente Popular en España». Comenzó recordando los acontecimientos que precedieron, acompañaron y sucedieron más tarde a la efímera vida de la primera República.

Después de otras reflexiones, el orador cree que ahora sí que nos servirá la experiencia, porque es muy grande la tragedia que vivimos y mucha la sangre que se ha derramado. Espera y confía que con nuestro triunfo se fortalecerá para siempre la República Española.

El comisario austriaco «...» hizo un relato de los sucesos ocurridos en Viena el 11 de febrero de 1934 contra Dollfus y su ministro del Interior, que meses después ordenaba el asesinato de propio Dollfus. Atribuye el fracaso de los obreros austriacos a la falta de organización.

Aprovechando la presencia en la sala del diputado por Valencia y presidente de Izquierda Republicana de Madrid, don Miguel San Andrés, fue invitado a hacer uso de la palabra. En un discurso muy florido hizo una especie de crítica del carácter español, que todavía no ha sabido comprender que la libertad de cada uno comienza donde termina la libertad de los demás. Criticó la falta de ideal que agrupa a los hombres en los partidos por amistades particulares o por turbios deseos de poder.

Terminó asegurando la victoria de la libertad y de la democracia en España.

El comisario de la Delegación de las Brigadas Internacionales en Madrid, pronunció unas palabras agradeciendo la colaboración que habían prestado cuantos intervinieron en el acto organizado por la Delegación mencionada, el cual terminó cerca de la media noche.

Leed EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Pídanse tarifas a la Administración Apartado de Correos 10.036

VIDA MUNICIPAL

UN IMPORTANTE Y ACALORADO DEBATE SOBRE UNA PROPOSICION RELATIVA AL PAGO DE ALQUILERES

Desde la constitución del Consejo Municipal de Madrid, en la sesión de ayer, se ha celebrado un importante debate sobre la cuestión de alquileres. Comenzó con la lectura del orden del día, que fue aprobado en su totalidad, pasando después a la adición del mismo, en la que figuraban dos puntos de excepcional interés: una moción de la Alcalá-Presidencia proponiendo la consolidación de una cuenta de crédito abierta en el Banco de España, con aval del Estado, para atención de abastecimientos.

Valls Anglés, de la minoría socialista, expresó en términos elocuentes al manifestar que dicha moción, ajustada, íntegramente al discurso pronunciado últimamente por el jefe del Gobierno, don Juan Negrín, podía producirse en un éxito del Consejo Municipal al encargar eficazmente la administración del abastecimiento de la capital de la República, aludida por el mismo como modelo de población que ha acometido con verdadero acierto este espinoso problema.

Troncos, delegado de Abastos, en nombre de la Comisión respectiva, agradeció las frases de encomio pronunciadas por Valls, y dijo que esta tarea no ha sido realizada por determinados compañeros, sino que era obra, por entero, del Consejo Municipal, y que la satisfacción de la labor realizada en el desarrollo de la vida municipal ha de ser repartida entre los componentes de las distintas minorías que lo componen.

Serrano Batanero, Germán Alonso y Sañudo, en nombre de las minorías republicana, comunista y confederal, se mostraron altamente satisfechos de la gestión realizada por el encargar el cargo de ella el Consejo Municipal. De las dos cuentas de crédito de que disponía el Ayuntamiento en el Banco de España, por valor de 40 millones, sólo podía disponer de 13, puesto que los 27 restantes habían sido invertidos. El Consejo ha tenido que realizar grandes esfuerzos para, en el plazo que lleva de actuación, poder cancelar una de estas cuentas, evitando con ello el tener que abonar intereses al Estado, al ser necesaria una prórroga trimestral del crédito. Posiblemente, siguiendo esta actuación austera, la Comisión de Abastecimientos ha de cancelar en breve la cuenta que queda pendiente, proporcionando con ella una economía al Erario municipal y un gran servicio al pueblo madrileño.

El otro punto era una proposición de la minoría comunista, por la que se interesaba se solicitase del Gobierno la promulgación de un decreto que regule, con arreglo a las normas que se indican, la cuantía de los alquileres a satisfacer por los ocupantes, a partir del 1.º de julio de 1936, de fincas urbanas de Madrid.

Puede decirse que esta proposición fue la que consumió por entero la sesión por el interesante debate que se suscitó alrededor de ella. El camarada Escanilla defendió la proposición en el sentido, a juicio de la minoría comunista, de que con ella se tiende a desorganizar el problema de tan vital importancia, ya que gran cantidad de ciudadanos que habitan viviendas de propiedad ajena, motivado por las circunstancias actuales, no satisficieran debidamente los alquileres por carencia de medios económicos, por falta de regularización en los precios de estas viviendas y otros motivos parecidos.

López y López, por la minoría de la Unión General de Trabajadores, se opone a que la propuesta sea aprobada. Siente tener que ponerse frente de camaradas, que también son marxistas, al tener que calificar de inadecuada y errónea la propuesta de la minoría comunista, por la que se fijan escalas de cotización para pagar los alquileres de viviendas con arreglo al sueldo que cada ciudadano disfruta. Citó casos por los que se reflejaba el injusto de la propuesta al querer implantar estas escalas de cotización. Agregó que primero era precisa la municipalización de la vivienda por el Gobierno, y que, una vez dado este paso, llegaría el momento de determinar qué tarifas en los alquileres han de fijarse.

Terminó su acertado discurso el camarada López refiriéndose a los Comités de Vecinos, a que alude la propuesta citada como posibles administradores de las fincas, manifestando que el Municipio no renunciará jamás a ser el que rila por entero los destinos de la capital de la República.

Villegas, por la minoría socialista, también impugna con atinados razonamientos la propuesta de la minoría comunista.

Contra las agresiones termoquímicas

El Comité Local de Defensa Especial Contra Aeronaves se complace en hacer públicas las siguientes instrucciones que considera indispensables para proteger a la población contra los efectos de las agresiones termoquímicas, y espera de sus habitantes procedan con la mayor urgencia y exactitud a observarlas. Deberá procederse a la designación en cada caso de un equipo compuesto, cuando menos, de tres hombres, a ser posible de oficio relacionados con la construcción.

En cada equipo será designado uno de ellos como jefe del mismo, y otro que, además de desempeñar la labor que dicho jefe le asigne, tendrá la especial de ponerse en comunicación telefónica con la Dirección del Cuerpo de Bomberos, cuando por dicho jefe le sea ordenado.

El equipo estará provisto, como mínimo, del siguiente material para extinción del incendio: tres cubos, un martillo-pico de dos manos, un farol o linterna, una pala o copleador de chapa provisto de mango largo, y arena, depositada, en dos otros montones, en diferentes pisos; pero uno de ellos situado precisamente en el último o buhardilla. De dicha arena estarán llenos permanentemente los tres cubos.

Dejarán libres dichos buhardillas o desvanes de toda clase de efectos ensesores o muebles viejos que puedan ser combustibles o que por su volumen o número puedan dificultar las medidas de protección o extinción precisas para combatir el fuego.

Continuará el Comité haciendo públicas las instrucciones pertinentes para el mejor éxito de la defensa ciudadana, procurando que aquellas sean conocidas de

todos para aminorar los efectos de los posibles bombardeos de la población.

HAN TOMADO POSESION DE SUS CARGOS EN LA D. E. C. A. LOS CONSEJEROS PROVINCIALES

En el día de ayer se ha reunido el Comité provincial de la D. E. C. A. Presidió la reunión el presidente titular, comandante Alejandro Zamorro. Asistieron el coronel Lluçman, teniente coronel Agudo, el representante del Gobierno Civil, señor Alonso Gato, y los consejeros representantes del Consejo Provincial, compañeros Carlos Rubio, Benigno Manco y Carlos Ordóñez. Excusaron su asistencia el consejero provincial doctor García de la Serrana y el comandante médico de la Armada Julio García Pérez. Actuó de secretario don Emiliano de Castro.

En la reunión han quedado posesionados de sus cargos los representantes del Consejo Provincial antes mencionados. El presidente dio cuenta de las actividades desarrolladas y de los proyectos pendientes de realización. Los reunidos estudiaron las necesidades de los pueblos de la provincia, acordando incrementar los auxilios técnicos que corresponden prestar y aquellos otros trabajos más urgentes de ser acometidos.

Se convino girar una visita a distintos pueblos de la provincia de Madrid para responder eficazmente a las peticiones formuladas, y asimismo realizar los trabajos pertinentes encaminados a obtener para la D. E. C. A. provincial aquella asistencia económica indispensable para ir solventando las necesidades más apremiantes.

El Comité directivo quedó enterado del donativo de 1.500 pesetas enviado por la Sociedad de Ebanistas y Similares.

Por unanimidad se ha acordado imprimir unas instrucciones de defensa y guerra a los individuos contra agresiones aéreas, que se repartirán profusamente, por conducto de la Consejería de Propaganda del Consejo Provincial, a la provincia madrileña, para conocimiento de todos los habitantes.

Nuestros consejeros provinciales hicieron conocer cuantos elementos y aplicaciones brindan a la D. E. C. A. provincial. También advirtieron una serie de iniciativas que llevarán al Consejo Provincial en su próxima sesión, para, si así se acuerda, hacer práctica y eficaz la colaboración que el Consejo ofrece a la D. E. C. A. provincial.

Por último, se acordó que la D. E. C. A. celebre sus reuniones regulares todos los viernes, a las once de la mañana. Conviene advertir que la D. E. C. A. provincial es independiente de la D. E. C. A. local que funciona en el Ayuntamiento de Madrid.—El consejero de Propaganda y Prensa del Consejo Provincial de Madrid, Benigno Manco.

CALENDARIOS PARA 1938 A 3 PESETAS Faldillas a una peseta

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA TRAFALGAR, NUM 31 Horas de venta: De 8 a 14

SENTENCIA

En los autos de juicio verbal de faltas por alteración de precio y de peso de mercancía vendida, contra Isidoro Montero Luna, domiciliado en Canillas, calle de Sagunto, número 7, se ha dictado por el Juzgado Municipal de Canillas, y de otra, y como denunciado, Isidoro Montero Luna, por precio elevado del de la tasa y falta de peso; y Fallo: Que debo revocar y revoco la sentencia dictada por el Juzgado Municipal de Canillas en el juicio a que este rollo se refiere y en su lugar condenar al denunciado Isidoro Montero Luna a la pena de quinientos pesetas de multa, que destinan a fines de guerra, poniéndolas a disposición del Consejo Municipal de Canillas para que éste a su vez lo haga al excelentísimo señor general en jefe de los Ejércitos del Centro.

Publicada en el día de la fecha, Y para que conste y remita al director del periódico EL SOCIALISTA, para su inserción en el mismo, en cumplimiento de lo mandado expide el presente en Canillas a veintiocho de enero de mil novecientos treinta y ocho.—El juez municipal, Francisco Expin.—El secretario (ilegible).

D. E. C. A.

Contra las agresiones termoquímicas

El Comité Local de Defensa Especial Contra Aeronaves se complace en hacer públicas las siguientes instrucciones que considera indispensables para proteger a la población contra los efectos de las agresiones termoquímicas, y espera de sus habitantes procedan con la mayor urgencia y exactitud a observarlas. Deberá procederse a la designación en cada caso de un equipo compuesto, cuando menos, de tres hombres, a ser posible de oficio relacionados con la construcción.

En cada equipo será designado uno de ellos como jefe del mismo, y otro que, además de desempeñar la labor que dicho jefe le asigne, tendrá la especial de ponerse en comunicación telefónica con la Dirección del Cuerpo de Bomberos, cuando por dicho jefe le sea ordenado.

El equipo estará provisto, como mínimo, del siguiente material para extinción del incendio: tres cubos, un martillo-pico de dos manos, un farol o linterna, una pala o copleador de chapa provisto de mango largo, y arena, depositada, en dos otros montones, en diferentes pisos; pero uno de ellos situado precisamente en el último o buhardilla. De dicha arena estarán llenos permanentemente los tres cubos.

Dejarán libres dichos buhardillas o desvanes de toda clase de efectos ensesores o muebles viejos que puedan ser combustibles o que por su volumen o número puedan dificultar las medidas de protección o extinción precisas para combatir el fuego.

Continuará el Comité haciendo públicas las instrucciones pertinentes para el mejor éxito de la defensa ciudadana, procurando que aquellas sean conocidas de

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

VOLADURA DE UN REDUCTO FACCIOSO EN CIUDAD UNIVERSITARIA

Parte oficial radiado a las veintitrés horas: EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. Ha sido volada una mina en las posiciones de la carretera de Feraleda a Zalamea de la Serena (Badajoz); intento que ha sido neutralizado por las fuerzas leales, que le obligaron a retirarse a sus primitivas posiciones. En los demás Ejércitos, sin novedad.

EXTREMADURA.—El enemigo ha atacado en dirección a Puerto de la Nava y Puerto del Camino, con intención de cortar la carretera de Feraleda a Zalamea de la Serena (Badajoz); intento que ha sido neutralizado por las fuerzas leales, que le obligaron a retirarse a sus primitivas posiciones. En los demás Ejércitos, sin novedad.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS ALCAZAR.—5.30.—El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado). ASCASO.—5.30.—La vida es sueño (de Calderón de la Barca; insuperable creación de Pepe Romá). BARRAL.—8. Genio y figura. CALDERON.—8.15 y 5.30: Balder, Margarit and Francis, Rosario la Cartujana, Hermandades Diez, Esquadero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Juilita Castellan, Topeta, Niño Cazalla, Trio Banamonde, Orquesta Ibarra, Abelardino y Zerep, Luisita Espinosa, Brian, Ana Mary (Shirley Temple española).

FIGARO.—3.30 y 6: Un perfecto caballero. FLORES.—Desde las 11: El nombre sin nombre. GENOVA.—4 y 6: Piratas pirateados (pandilla) y La cena de los acusados (por William Powell y Mirna Loy). GONG.—Desde las 11: La conquista de Teruel y Puerto nuevo. GOYA.—4 y 6: Corazones rotos. HOLLYWOOD.—4 y 6: Dos espías. MADRID-PARIS.—Desde las 11: El duque de hierro (por George Arliss). METROPOLITANO.—Desde las 3.30: La vida futura. MONUMENTAL.—4 y 6: Aurora de esperanza (gran film español). OLIMPIA.—Desde las 4: La alegre divorciada (Ginger Rogers y Fred Astaire). PADILLA.—Desde las 3.30 y 6.15: La conquista de Teruel. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Tripulantes del cielo (grandioso éxito, por Anabella y Jean Murat). PANORAMA.—Desde las 11: Rinconetto matrileno (película española) Varietés: Lolita Granados, Encarnita Iglesias, Baby and Johnson. PLEYEL.—Desde las 4: Es el amor. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3.30 a 8: Programa doble: El galante defensor (Ken Maynard) y El retorno de Rafferty. PRENSA.—De 3.30 a 8: Lucha de venganza (caballista, por Ken Maynard) y Una mujer fantástica (por Elvira Popesco). PROFICION.—Desde las 3.30 y 6.15: La última avanzada (segunda semana). Varietés: por Lerin, Mary Paz, Isabel Camacho y la pareja Internacional Phary Sixther. RIALTO.—Desde las 3.30: El secreto de una vida (por Brigitte Hehn y Jean Murat) y Varietés, por Mary Tere y Carmelita Sevilla. ROYALTY.—4 y 6: La reina mora (film español). SALAMANCA.—4 y 6: Joaquin Murrieta (tercera semana). TETUAN.—3.30 y 6.15: Las pícaras mujeres. TIVOLI.—4 y 6: El misterioso doctor Carlis.

CALLAO

TODOS LOS DIAS, PROGRAMA DOBLE QUIEN QUIERA VIVIR ESCENAS DE AVIACION, VEA ALAS SOBRE EL CHACO

COMEDIA.—5: (Cuidado con la Paca) (el rey de la temporada). CHUECA.—5.30: (Alza la frente, mujer) (Últimos días de esta magnífica comedia del Pastor Poeta). ELEGIA.—(Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T. 5: (Hijas de mi vida) ESPAÑOL.—5.30: Fuenteovejuna (extraordinario éxito de toda la compañía). FENCAROL.—Desde las 3.30: El manojito de rosas (éxito cumbre). IDEAL.—4.30: Los picaros celos. El cabo primero y La patria chica. JACQUIN DICE Y TA.—5.30: Las incendiarias (revista de gran espectáculo. Super-vedette, Amparito Sara). LARA.—5: Los ahucacos (formidable actuación de Loreto Fraile y Enrique Chicote). LATA.—5: Mi Carmen (protagonista, el Americano). MARAVILLAS.—5.15: Tatú... Tatú... (Super-vedette, Conchita Rey). MARTIN.—5.15: Mujeres de fuego (Super-vedette, Anita Flores). PARDINAS.—5.30: La Dolores y Los Claves. PAVIA.—5: Beso mortal (éxito sin precedentes, obra declarada de utilidad pública). POPULAR.—5: (Que me la traigan) (Super-vedette, Conchita Rey). PROGRESO.—5: Una noche contigo (creación de Antonio Armet). VARIETADES (antes García Lorca).—3.45 y 6: Carmen Rey, Carmen Becerra, Araceli Brizard, Luis Tor, Hermanas Piñero, Finca Odeón, Paco el Lorquino, Niño Caracol, Tito, Hermanas Nerinas, Julián Oliver, Sospa, Pompofo, Teddy, Nabucodonosorito, Zampabombas, Los Cosacos del Cáucaso y Orquesta Madrid. ZARZUELA.—5.30: Numanica (del inmortal Miguel de Cervantes).

RIALTO

LUNES, 14 Marieta la traviesa (EN ESPAÑOL) CON Jeanette MacDonald y Nelson Eddy FIN DE FIESTA POR ESTHER DE GUEVARA, HERMANAS MARY-GLORIA, ROSITA CRESPO, LOLITA DE MALAGA y REVES CASTIZO, «LA YANKEE»

CONVOCATORIAS Y AVISOS

S. R. (Grupo Aida Lafuente).—Se pone en conocimiento de todos los militantes que la Secretaría del mismo ha quedado instalada en la calle del Prado, número 21 (Al. de Madrid), donde deberán pasarse mañana, domingo, de cinco a una, para un asunto de interés. Círculo Juvenil García Lorca.—Se convoca a todos los militantes de este Círculo a una asamblea, que tendrá efecto hoy, sábado, a las seis de la tarde. Al mismo tiempo, se convoca que el Círculo se ha trasladado al paseo de la Castellana, número 15.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Peleteros.—Este Grupo cita a asamblea extraordinaria para mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el local del Sindicato. El de Artes Gráficas (Sección de Encuadernadores).—Todos los compañeros encuadernadores afiliados al Grupo Sindical Socialista y a la Agrupación Socialista pasarán hoy, sábado, por nuestra Secretaría, Santa Engracia, 52, de cuatro a seis de la tarde, para un asunto de interés.

DENTISTA

Dentaduras Con 26 gratis Teléfono 11264. Magdalena, 26 ALVAREZ

MAQUINAS

coser, escribir; pag rápida mente: Hortaleza, 43. Teléfono 23673.

CÉDULAS PERSONALES

estampillado 1937, obtención cédulas nuevas, rectificaciones, certificados cédulas extraviadas. Expedientes de matrimonio. ALTAS Y BAJAS DE HACIENDA. TRAMITACION RAPIDA DE TODA CLASE DE GESTIONES ADMINISTRATIVAS. AGENCIA COLEGIADA ALMAGRO, 8, 2.º - Teléfono 30192

VENDA SU MAQUINA

de escribir hoy Nunca le valdrá más. Pa de hasta triple, como nadie, absoluto. Empeñadas, igual. Convénzase. Tel. 48138.

NORDISKA no arroja RADIO

Alcalá, 101. Reparaciones garantizadas. SASTRE Se hacen toda clase de trabajos en cuero, militar y paisano. Goya, 55, principal.

CEDULAS

Me encargo de su estampillado. Paso a domicilio a recogerlas; las devuelvo legalizadas. Llamen teléfono 44823. BRAVO MURILLO, 25, ENTRESUELO 3

do, en su junta general recientemente celebrada, ha acordado elegir un nuevo Comité, el cual ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, Jesús González; vicepresidente, Alfonso Lagos; tesorero-contador, Guillermo Rodríguez; secretario, Isidro Viñodi; vocales: Feliciano Patiño, Manuel Arista y Eleuterio de la Sen.

NUEVO GOBIERNO RUMANO

Una ficción más, contra la mayoría de la opinión nacional

BUCAREST, 11.—De madrugada quedó constituido el nuevo Gobierno rumano. Figuran en él todos los ex presidentes del Consejo, excepto Goga y Maniu, que se han negado a formar parte de dicho Gobierno, llamado de concentración nacional.

El Gabinete ha quedado constituido de la siguiente forma: Presidencia, Miron Cristea, patriarca de la iglesia ortodoxa de Rumania; vicepresidente, Tataresco, que desempeñará interinamente la cartera de Negocios; Industria y Comercio, Argenteanu; Interior, Armando Galinesco; Agricultura y Cooperación, Inesco; Trabajo, Nitzesko; Ejército, general Antonesco, que interinamente desempeñará también las carteras de Aire y Marina.

Ministros sin cartera: Jorga, Angelesco, Valda, Voivode, general Walitno y Mlonesco. Todos han sido presidentes del Consejo.—(Fabra).

BUCAREST, 11.—El Partido liberal, varios de cuyos miembros forman parte del nuevo Gabinete en calidad de consejeros de la Corona, ha dado a la publicidad una nota que dice que, «teniendo en cuenta los peligros que amenazan al país y que resultan de la agitación demagógica de estos últimos tiempos, el Partido liberal no quiere perturbar una acción encaminada al restablecimiento de la autoridad del Estado.»—(Fabra).

BUCAREST, 11.—El señor Maniu, jefe del partido nacional campesino, ha censurado severamente al nuevo Gobierno, que dice «pretende ser un Gobierno Nacional, y no es en realidad más que una dictadura anticonstitucional y antidemocrática. Agrega que la constitución de este Gobierno representa un desafío a la opinión, y lamenta que el patriarca se haya prestado a «unirse al servicio de semejante causa.»—(Fabra).

BERLIN, 11.—La Prensa no comenta todavía la constitución del Gabinete rumano.

Telegramas de Bucarest se limitan a decir que la crisis ha sido provocada por razones de política exterior, interior y económica y por la intervención de los partidos democráticos de oposición cerca del rey para que tranquilizara al país.—(Fabra).

PARIS, 11.—La Prensa dedica sus comentarios a la composición del Gobierno rumano.

Declaran los periódicos que el Gabinete Goga se ha derrumbado lamentablemente bajo la presión de la opinión indignada. Goga esperaba la ruptura con las democracias que han ayudado a Rumania y la han engrandecido. Su sumisión a la función de Alemania e Italia estaba demostrada, y ambos países fascistas esperaban coger de la tierra rumana un enorme pozo de petróleo y un granero de trigo.

Subraya la Prensa que la decisión del rey decepcionará enormemente a Berlín y Roma, pero causará satisfacción en París y Londres. «El Populaire» escribe: «El equipo Goga-Gausa, apenas instalado en el Poder, ha tenido que marcharse, pero no sin haber llevado a Rumania a una situación tan grave como no la había conocido desde que terminó la guerra europea. El probable que los acontecimientos de Berlín del día 4 tengan bastante que ver con el cambio de Gobierno. Madame Taboulet dice: «Una de las causas de la caída de Goga ha sido que el ministro de Inglaterra en Bucarest informó al rey que no podría realizar su visita oficial el 21 de marzo a Londres si el jefe del Gobierno seguía siendo Goga. Otra de las causas es que Francia interrumpió hasta nueva orden la entrega de armas, y otra es que los Soviets enviaron una nota tan fuerte sobre el asesinato de Butenko (asesinado que se atribuye a los guardias de hierro), que el rey concedió a la U. R. S. S. la dimisión de Goga. También han influido las dificultades interiores de Alemania, que ha disminuido profundamente la confianza de algunos países pequeños en Alemania. Francia e Inglaterra conservan su prestigio.»—(Fabra).

Instituto para Obreros

Se ruega a todos los alumnos aprobados en los exámenes de ingreso en el Instituto para Obreros, se pasen los días 14 y 15 del actual por Secretaría, plaza de Santa Bárbara, 10, segundo derecha, de cinco de la tarde a siete de la noche, para un asunto que les interesa.

TESORERIA DE HACIENDA DE MADRID

La recogida de papel moneda no emitido por el Estado

Para dar efectividad al decreto del Ministerio de Hacienda y Economía fecha 6 de enero último, por el que dispone la recogida de toda clase de vales, bonos, billetes o monedas que no hayan sido hechos por el Tesoro público o por el Banco de España, se remitirá a la Tesorería de Hacienda de Madrid, con la máxima urgencia, una relación detallada, lo más completa que sea posible, de todas las emisiones que se hayan realizado en esta provincia y que estén comprendidas en el artículo 1.º de dicho decreto; expresando la entidad emisora, la cuantía de la emisión y la forma en que ésta haya sido distribuida entre vales, bonos, billetes o monedas.

Con cada una de las expresadas relaciones se acompañará, para su comprobación, actas o documentos en que consten los acuerdos referentes a la emisión.

Leed EL SOCIALISTA